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Niederschrift 
 
über die 17. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
24. Mai 2012 in im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:20 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
3. Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
4. Gemeindevertreter Werner Norden 
5. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
6. Gemeindevertreterin Elke Jensen 
7. Gemeindevertreterin Doris Petersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Udo Ketels, Kämmerer, Amt Nordsee-Treene 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
Tagesordnung 
1. Beschluss über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 8.3.2012 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Beleuchtungszeiten der Straßenbeleuchtung 
 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch. Er begrüßt die Anwesenden recht herzlich und stellt die form- und fristgerech-
te Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Gegen die Tagesordnung beste-
hen keine Einwände.  
 
 
1. Beschluss über die Eröffnungsbilanz zum 01.01.2011       
 
Bürgermeister Petersen begrüßt Udo Ketels zu diesem Tagesordnungspunkt. Udo Ketels 
stellt nach einleitenden Worten die Inventar- und Bewertungsrichtlinien vor, die für alle amt-
sangehörigen Gemeinden durch den Amtsausschuss einheitlich beschlossen werden. Ferner 
werden die einzelnen Positionen der Bilanz zum 01.01.2011 ausführlich erläutert. Die Ge-
meinde Wisch hat eine hohe Eigenkapitalquote (rd. 68 %) bei einem Bilanzvolumen von 
154.828 €. Bürgermeister Petersen bedankt sich bei Udo Ketels für die Erläuterungen und 
bittet die Gemeindevertretung um Abstimmung. 
Die Eröffnungsbilanz mit Anlagespiegel und Anhang zum 01.01.2011 wird einstimmig ge-
nehmigt. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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3. Feststellung der Niederschrift über die 16. Sitzung am 8.3.2012       
 
Die Niederschrift über die 16. Sitzung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Termine, Angelegenheiten und Veranstal-
tungen: 
• 13.3. …∗ feierte Ihren 92. Geburtstag 
• 19.3. der SV-Friedrichstadt tagte in der Schule an der Treene in Friedrichstadt. Es wur-

de der neu gestaltete Eingangsbereich besichtigt. Die Nachmittagsbetreuung für Schü-
ler/innen erfolgt nun durch den Kinderschutzbund. Die Weitsprunganlage soll instand ge-
setzt werden. Die Schülerzahlen sind konstant geblieben – 36 Neuzugänge bei 36 Ab-
gängen. Der Essenraum wird saniert über das Projekt „Max und Milla“ des Kinderschutz-
bundes. Einige Klassenräume müssen renoviert werden. Der Ausbau der Bushaltestelle 
an der Ostdeutschen Straße würde 35.000 € kosten bei Zuschüssen von 50 – 75 %. Der 
Antrag an des Kreis auf Bezuschussung wird gestellt. 

• 20.3. tagte der KiGA-Ausschuss im Treenehaus von Schwabstedt. Es ging um die Stel-
lenbesetzung für das neue Krippenpersonal (2 Erzieherinnen und 1 Vertretung). Die Be-
triebserlaubnis für die Krippeneröffnung wurde vom Kreis zum 01.04. erteilt. Aufgrund ei-
ner Bedarfsermittlung benötigen die Eltern eine Betreuung überwiegend bis 15.00 Uhr, 
vereinzelt auch bis 17.00 Uhr. Die Öffnungszeiten der Kindertagesstätte ‚Zwergenland’ 
erfolgen ab August von 7.00 bis 15.00 Uhr. Die Betreuungskosten im Kindergarten betra-
gen für die Waldgruppe 135 €, für das Zwergenland 135 € bis 165 € und für die Krippen-
kinder 190 € bis 240 € je nach Betreuungszeit. Kosten für ein geplantes Mittagessen sind 
noch nicht im Preis enthalten. Ferner gestaltet sich die Versorgung schwierig, da bisher 
kein gastronomischer Betrieb für das Mittagessen gefunden wurde. Die Baumaßnahmen 
wie Vergrößerung der Gruppenräume, Kücheneinrichtung, separater Speiseraum, Ruhe- 
und Schlafraum sind positiv bewertet worden. Alle Räume sind hell und freundlich.  

• Am 22.3. tagte der Amtsausschuss in Uelvesbüll. Die Regionalentwicklerin der Aktiv-
Region, Frau Fenske, erläuterte einzelne Fördermöglichkeiten von Projekten in Gemein-
den. Es wurde über die 1. Gesellschafterversammlung der BürgerBreitbandNetz GmbH 
in Viöl berichtet. Der Aufsichtsrat wurde gewählt. Karen Hansen ist die kommunale 
Vertreterin für das Amt Nordsee-Treene. Die nächste Kommunalwahl findet am 
26.5.2013 statt. Weiterhin wurden Änderungen zum Kommunalverfassungsrecht bekannt 
gegeben. Für die Gemeinde Wisch ergeben sich keine Änderungen, auch nicht im Hin-
blick auf die Anzahl der Gemeindevertreter/innen. 

• 24.3. …∗ feierte Ihren 80. Geburtstag. Ein Präsentkorb und Glückwünsche wurden von 
der Gemeinde überbracht. Ferner fand die Aktion ‚Sauberes S-H’ bei geringer Beteiligung 
der Einwohner statt. Ein Dank spricht der Bürgermeister an Anne und Fiete Dethlefsen 
für die Bewirtung aus.  

• Am 19.4. tagte der Koordinierungsausschuss MZH im Fährhaus in Schwabstedt. Es 
stellte sich heraus, dass das Fährhaus eine weitere gastronomische Betreuung der MZH 
nicht mehr durchführen möchte. Die Gründe wurden mitgeteilt. Weiterhin wurde über die 
Namensgebung der MZH diskutiert. Die MZH soll nun ‚Kirchspielhalle Schwabstedt’ ge-
nannt werden. …∗ soll für seine Leistungen beim Bau der MZH durch das Anbringen ei-
ner Ehrentafel entsprechend gewürdigt werden. Weiterhin ging es um vertragliche Dinge 
sowie den weiteren Betrieb der MZH, der Kostenaufteilung der Mehrkosten beim Bau der 
MZH sowie der Kostenaufteilung der Betriebskosten der MZH für 2011.  

• 25.4. auf der Sitzung des Fördervereins MZH Schwabstedt ist Herr …∗ als Vorsitzender 
aus beruflichen Gründen zurückgetreten. 

• Am 4.5. wurden die Wahlvorstände für die Landtagswahl ins Amt zu einer Informations-
veranstaltung eingeladen. 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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• Am 6.5. wurde die Landtagswahl durchgeführt. 
• Am 22.5. tagte der SV-Friedrichstadt in der Treene-Schule. Es wurde mitgeteilt, dass 

die Räumlichkeiten der Schule einer Überprüfung durch den Kreis unterzogen wurde. Es 
wurden die Sanitärräume beanstandet. Rückmeldung über die Behebung der Mängel  
sind bis zum 31. August an den Kreis. Weiterhin hat auch der TÜV Nord die Fluchtwege 
und die Beschilderung beanstandet. Auch dies muss behoben werden. Weiterhin treibt 
ein Marder in der Schule sein Unwesen und soll vergrämt werden, da Urin- und sonstige 
Gerüche die von dem Tier ausgehen, in einigen Klassen unerträglich sind. 

• Ferner berichtet der Bürgermeister noch über die Anlieferung von rd. 23 to. Schotter für 
die Wegeunterhaltung sowie über Kosten von Splittarbeiten.  

• Die nächste Sitzung der GV findet am 28.8. statt. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Veronika Maaßen spricht das von der Gemeinde Wisch aufgestellte „Metall-Ei“ vor dem 
Fährhaus von dem letzten Bauernmarkt in Schwabstedt an. Da es ziemlich trostlos wirkt, 
könnte man ja „Freundschafts-Schlösser“ oder „Heirats-Schlösser“ mit eingravierten Namen 
usw. daran hängen. Der Bürgermeister wird diese Idee aufgreifen. 
 
Weiterhin ist die bisherige  Ruhebank an der Hauptstraße (bei …∗) noch nicht ersetzt wor-
den. Bürgermeister Petersen wird sich darum kümmern. 
 
Karl-Friedrich Dethlefsen wird in Zusammenarbeit mit dem Bürgermeister die Betonringe 
(Blumenpflanzringe) am Ortseingang am Lagedeich mit einem neuen Anstrich verschönern. 
 
 
6. Beleuchtungszeiten der Straßenbeleuchtung       
 
Um Energiekosten zu sparen, entscheidet sich die Gemeindevertretung nach kurzer Diskus-
sion einstimmig, die Straßenbeleuchtung in den Sommermonaten in der Zeit vom 15. Mai 
bis 15. September auszuschalten.  
 
 
Bürgermeister Petersen schließt um 21:20 Uhr die Sitzung und bedankt sich bei allen Anwe-
senden für die gute Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführer 

                                                           
∗

 Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 


